May 24, 2004  珊瑚礁系列報導之珊瑚的生殖

每年到了清明節前後，將鎂光燈的焦點轉向墾丁，愛好海洋與關心大自然的朋友們一定會注意到一件一年一度的海洋盛事---珊瑚的產卵。雖然在墾丁珊瑚的生殖行為在4月份備受矚目，但實際上從3月起到6月份都是此水域珊瑚的生殖時期，只是在種類上有所差異罷了。每年清明節後的月圓後一週左右是墾丁珊瑚產卵的時間，您可能不瞭解珊瑚是如何生殖的，而且驚訝於海水中如漫天雪花般的大量珊瑚卵，今天在此將要為您揭開這珊瑚生殖的神秘面紗，我們來看看珊瑚一些被清楚瞭解的種種生殖現象，是相當有趣的，保證讓您大開眼界。

說到生物的生殖行為，生殖的意義有二：一為產生與自己同種的其他個體，一為延續自己的族群特性。珊瑚的生殖行為可以分成兩種，一種是無性生殖行為，一種則是有性生殖行為。所謂無性生殖行為指的是新生世代與親代間所攜帶的遺傳型質是一樣的，上下世代的染色體結構完全一樣，常見的有出芽生殖、分裂生殖與斷裂生殖等。出芽生殖就是在新的珊瑚蟲旁長出新的珊瑚蟲，這個新的珊瑚蟲可能是由原來的珊瑚蟲一分為二或在兩個珊瑚蟲間冒出一個新的珊瑚蟲，這是珊瑚群體長大很重要的一種生殖方式。斷裂生殖行為在颱風或環境中海流變強烈時容易產生，折斷的珊瑚枝芽在海流的攜帶下會漂流到遙遠的地方，如果環境合適便會又長成一棵成熟的珊瑚。無性生殖的現象有時會發生在未受精的珊瑚卵子上，也就是當珊瑚的卵子沒有與精子結合，卻也形成了一個新的珊瑚水螅體，在日後也能成長為珊瑚體，不過這種現象在自然界中並不是常見的。

珊瑚有性生殖的行為更為複雜與有趣，需要經過融合兩個配子（精子與卵子）去形成一個新的胚胎，精子由雄性珊瑚所產生，卵子則為雌性珊瑚分化而得，然後發育成能自由游泳的浮囊幼生。浮囊幼生可以幫助珊瑚隨著海流飄移分佈到合適的生長地點，最遠的紀錄可達數百公里遠，漂流的時間可達數星期之久。珊瑚的性別是個有趣的話題，有些種類的珊瑚是單一性別，雌雄異體，有些珊瑚則是雌雄同體，能扮演雌性產卵的角色，也能扮演雄性排放出精子，但在自然界中的觀察很難清楚的分辨出珊瑚的性別，因為有些珊瑚被報告成雌雄異體，在其他的地方又被紀錄到雌雄同體的生殖現象。

在已知的研究報告中大約有四分之一的珊瑚是雌雄異體的，那其餘四分之三的珊瑚的珊瑚就是雌雄同體的了。這些雌雄同體的珊瑚也是有些差異的，在生殖發育的時期中，有些珊瑚會同時發育出卵巢與睪丸，有些珊瑚則先表現為雌性，隨後又成為雄性；另一些珊瑚先成為雄性後又變成雌性，有如電影變男變女變變變般的讓人捉摸不清，是不是很神奇啊。

接下來我們看看珊瑚寶寶（浮囊幼生）是怎麼成長的。你可能沒聽過珊瑚也會孵小珊瑚吧﹗有性生殖受精的珊瑚寶寶有些會在母親的體內生長，等到成熟的時候才被排出珊瑚媽媽的身體，就像是被孵育般的成長，大約有15％的珊瑚是這樣的。由於孵育的珊瑚寶寶在發育上已經成熟，個體往往較大，體內攜帶了珊瑚媽媽傳遞給他的共生藻提供能量，因此有能力播散到更遠的地方，也能夠更快速的變態成為小珊瑚蟲。這種釋放孵育小珊瑚的行為在有些地方是全年度可見的，有些地方則僅有數個月。

有性生殖另外的85％則是珊瑚媽媽將卵子排放到海水中與珊瑚爸爸的精子在海水中行體外受精後長大的，排放配子的時間在每個珊瑚的生長地區都有所不同，一般在連續的5至10天夜晚中會持續的進行著。這些珊瑚排放配子的動作是同步的，同一種珊瑚會在生殖期夜晚的同一段時間排放出卵子與配子，這是最為人所驚訝的。珊瑚為何會在同一段時間內生殖，例如珊瑚間如何相互聯絡、傳遞同時生殖的訊息、或是環境因子怎麼來影響等，到目前為止還是許多生物學家探討的熱門話題。有些被探討的原因如海水溫度的變化、月亮週期的變化或月亮的亮度等都被認為是可能的條件，而月亮與潮汐被認為是最有影響力的因子之一。

不論有性生殖或無性生殖所產生的珊瑚寶寶，假如不被其他的生物所捕食，在經過漂浮的成長階段後會尋找合適的附著生長基質，在附著於基質後方再進行下一步的成長，非孵育型的珊瑚寶寶先需要從環境中獲得共生藻以提供成長所需的能量，然後進一步生長發育形成捕食的觸手、進食的口器與消化的腸道，並形成珊瑚的骨骼，在一切外在條件都合適的環境中繼續生長，以分裂與出芽生殖的方式擴大族群，直到珊瑚成熟便能參與群體的同步生殖盛事。

在海底觀看生殖現象，有些珊瑚排放精、卵子是數個一組的，一起包圍在一個透明的囊膜中，這樣的一個構造又稱為精卵團，是非常貼切的形容詞，由於海洋中的珊瑚同步釋放出卵子，數量龐大的卵子漂浮在水中有如雪花般，顏色也有多樣的變化，常見的為粉紅色與紅色。雄性珊瑚自體內擠壓排放出精子，如同噴霧般的釋放出大量的配子，有人形容猶如火山爆發般的壯觀。珊瑚生殖的同時也能發現許多種的魚、蝦正在吃食著這些新生的珊瑚卵，這些珊瑚卵可是他們期待已久的豐盛大餐呢，海中的生物通常在生殖時都會產生大量的子代，因為子代在成長的過程中會被許多掠食的生物所捕食，能成長至成體的個體往往是非常的少，為了能有效的延續後代就必須產生大量的後代，珊瑚的生殖也正是這種現象很好的一個例子。

說到這裡，大致上也已經介紹完珊瑚生殖的各種現象了。但有些朋友曾經這樣問，為什麼珊瑚需要無性生殖與有性生殖的兩種生殖方法呢？其實自然界的生物中並非僅有珊瑚存在著這兩種生殖策略，一些寄生蟲、原生動物、腔腸動物、棘皮動物與許多的植物都有這種能力。無性生殖在生殖過程中沒有染色體的複製與交換，因此次世代與親代的染色體組成一樣，對環境的適應能力與抵抗力也一樣，利於外在環境穩定時族群的擴展，但是當外在環境有劇烈的變動時，由於整個族群的抵抗力一致，容易使整個族群在一夕間絕滅。有性生殖的次世代經過親代染色體的重組與再結合，產生不可計數的組合結果，或許有些在新生時即宣告死亡，但是存活下來的子代具有多變的適應力與抵抗力，利於擴展新的生長棲地與應付不同環境的變化，在環境有所變化時不易使整個族群絕滅，進而能保存這個種的存在。在兩種策略的運用下，這些生物得以在今日與我們見面。透過染色體重組與再結合作用，在突變的情況下有可能產生新的生物種類，這也是今日地球上物種多樣存在的重要原因之一。

經過了這些說明與瞭解，相信在電視新聞的美麗畫面中，您也能進一步體會這種美麗生物為人驚嘆的行為背後所隱藏的生殖奧秘吧。
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